
GLEDALIŠČE 

POZORJE — 
OGLEDALO GLEDALIŠKEGA 
SNOVANJA 

Bolj ko se odmika čas, bolj se 
zgoščujejo tudi vtisi in spoznanja o 
sodobnem dramskem in gledališkem 
snovanju v Jugoslaviji; t ista spozna
nja, ki jih je prinesel XIV. festival 
sodobne jugoslovanske dramatike v 
Novem Sadu — Sterijino pozorje. 
Tako ostane jedro, ki si ga velja za
radi značilnosti nekoliko natančneje 
ogledati. 

Izmed desetih predstav, ki so se
stavljale repertoar Pozorja in ki jih 
je tako imenovani selektor izbral iz 
35 prijavljenih, sodi vsaj devet v okvir 
politične alegorije. Ta oznaka opre
deljuje tako snov kakor slog. 

Tu so bile vključene različne vari
ante v novejši dramski literaturi 
pogosto obravnavanega problema o 
razmerjih in konfliktih med posa
meznikom in družbo, med razmišlja-
jočim posameznikom in izoblikovano 
družbo, ki ji razumni posameznik 
preti, da jo bo predrugačil ali se 

družba boji, da jo bo razkrojil ali 
kako drugače spreminjal ustaljeni 
red stvari in vrednot. Od moralne in 
značajske moči posameznika je po
tem odvisno, kako se zadrži v me
hanizmu nasprotij in nasprotovanj. 
Heretik Ivana Supka, to je do
kumentarna zgodovinska alegorija, 
ostane vseskozi v človeških in misel
nih odločitvah pokončen in zato zgori 
v plamenih rimske inkvizicije. In ka
kor v klasični tragediji, njegova ideja 
človečnosti s tem pridobi pomemb
nost. Takšna je Supkova miselno 
izostrena drama o splitskem škofu 
Marku Antoniju de Dominisu, obli
kovana po biografiji zgodovinske 
osebnosti. To bi utegnila biti ena 
skrajnost sodobne politične alegorije, 
druga, njeno nasprotje, pa bi bila 
lahko farsično oblikovana Afera ne
dolžne Anabele Velimira Lukiča. Čas, 
prostor in dogajanje je prepleteno 
svobodno, vse ima sicer svoje okvire, 
vendar samo toliko, kolikor je po
trebno za kompozicijo drame. V ne
kem mestu, ki mu vlada knez, nena
doma potrebujejo filozofa kot pričo, 
da bi dokazal, kakšna čarovnica je 
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mlada Anabela, čeprav nihče v mestu 
niti sodniki niti krvniki in ne ljudje 
ne verjamejo v čarovnice. Filozofa 
pritisnejo tako, da res priča. Kako to 
dosežejo? Zagrozijo mu, da bodo raz
krili ljudem, koliko neizvirnih misli 
je v njegovem pisanju, kako se je 
okoristil z družbenim denarjem, in da 
mu ne bodo objavili niti vrstice več, 
če ne bi hotel pričati. Ce pa bi, bo 
prvi filozof v mestu in državi. Potem 
filozof na videz uživa, v resnici pa se 
gnusi sam sebi in svojemu nekda
njemu učencu razkrije nekaj resnic 
o svojih vladarjih. Učenec pa je prak
tičen, filozofa ovadi, oblast filozofa 
zapre in postavi učenca na njegovo 
mesto, filozofu pa sodi, ker je pričal 
zoper Anabelo, ki ni bila čarovnica. 
V domiselni farsični obliki in v na
mišljenem svetu je v Lukičevi Aferi 
nedolžne Anabele prikazana človekova 
nemoč ob totalitarni politični oblasti. 

Takšne in podobne alegorije, dram
sko spretno oblikovane in gledališko 
slikovito uprizorjene, razkrivajo po
membne in značilne resnice današ
njega sveta, vendar se ne morejo 
izogniti shematiziranju, posploševa
nju, tudi poenostavljanju. Poleg tega 
odrski liki v takšnih dramah niso 
živi, polnokrvni ljudje, pač pa pred
vsem utelešene ideje. Te pa, kot nas 
poučuje filozofija, razkrivajo le del 
resnice o svetu in življenju ljudi. In 
tako se po takšni paradi politične 
alegorije med Heretikom in Afero 
nedolžne Anabele začne človeku tožiti 
po moderni dramatiki Shakespearo
vega tipa, da bi oder spet postal 
ogledalo življenja, ne pa tribuna idej 
in ugotovitev o shemah sodobnega 
sveta. 

Vendar pa se človek sprašuje o 
možnostih sodobne dramatike. Morda 
se je človek toliko spremenil, ko mora 
zaradi eksistence znova in znova 
svojo individualnost podrejati siste
mom in sodobnim urejenostim sveta. 
Današnji svet je toliko zapleten, na 
eni strani ima nešteto pritiskov, po 
drugi strani pa si išče spet nešteto 
ventilov, tako da se je res vražje 
težko znajti v vsem tem vrtincu. 
Kako se bo dramska in gledališka 
ustvarjalnost? Skrajnosti, kakor so 
krutosti, golota in različni ekshibicio-
nizmi na odru, so nedvomno samo 
injekcije za silo, ki morejo pomagati 
kratkotrajno. Gotovo pa je, da po
litična dramska alegorija, ki je lani 
in letos na Pozorju tako vehementno 
prevladovala, ni tista rešitev sodob
nega gledališča, ki bi priklicala mno
žice v dvorane. Ravno nasprotno, od
bija jih in postaja gledališče za 
izbrance. Toda tudi v Novem Sadu 
so veliko premišljevali o tem, kako 
pridobiti občinstvo v gledališča, saj 
vse bolj spoznavajo, kako ga sodobno 
institucionalizirano gledališče odbija. 
Slišati je bilo celo v hvaležnosti sno-
bom, saj so s svojimi ambicijami 
čedni podporniki teatra. 

Ampak to ni rešitev. Mogoče pa se 
bo gledališče, ko se bo nasitilo idej, 
spet zateklo k človekovim čustvom. 
Vendar pa so ta muhasta in psiho
logija je s svojimi testi tudi že vse 
odkrila in razkrila. Kaj pa poezija? 
Z njo so pa sploh težave, ker se zanjo 
lahko razglasi še taka neumnost. 

Ostane torej edina tolažba, da ni 
nihče prerok v domovini. 
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